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Geben Sie bei allen Antworten eine Begriindung bzw. einen Beweis an.

Fiir die Bearbeitung der Aufgaben stehen Thnen 90 Minuten zur Verfiigung.
Ausser Stiften und Papier sind keine weiteren Hilfsmittel erlaubt (insbesondere sind Handys und
Taschenrechner NICHT zugelassen).

Bitte benutzen Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt.
Beginnen Sie mit den Aufgaben(teilen), die IThnen am leichtesten fallen. Die Aufgaben sind nach

Themengebieten geordnet.
Die Klausur ist mit 21 Punkten bestanden.

1. Aufgabe (6 Punkte)
(Thema: Folgen)

a) Sei (an)nen eine reelle oder komplexe Folge. Geben Sie die Definition von ” (a,,)nen konvergiert
gegen a” (a € R oder C) an.

b) Sei (an)nen eine Nullfolge und (b, )nen eine beschrénkte Folge in R oder in C.

Zeigen Sie, dass (ay - by )nen dann ebenfalls Nullfolge ist.

c) Zeigen Sie durch ein Beispiel, dass auf die Voraussetzung “(by)nen ist beschrankt” nicht
verzichtet werden kann.

2. Aufgabe (8 Punkte)
(Thema: Taylorpolynom)

a) Bestimmen Sie das Taylorpolynom 3. Grades der Funktion f :] — 2, co[— R mit
f(z) =In(2 + z) im Entwicklungspunkt zy = 1.

b) Zeigen Sie, dass der Fehler im Intervall [0, 2] kleiner als 0, 02 bleibt.



3. Aufgabe (6 Punkte)

(Thema: Stetigkeit, Grenzwerte von Funktionen)

Lassen sich die fiir x € R\ {0} erklérten reellwertigen Funktionen f, g mit

r—sinx

a) frwe— T

r—sinx

b) g:x—

fiir z = 0 so erkldren, dass die entstehende Erweiterung stetig ist?

4. Aufgabe (8 Punkte)

(Thema: Differentiation, Extremstellen)
Sei f : R — R definiert durch f(z) := (222 —x —1)e~®. Bestimmen Sie die lokalen Extremstellen

von f. Hat f ein globales Maximum oder Minimum? Wenn ja, geben Sie den entsprechenden
Wert an.

5. Aufgabe (8 Punkte)
(Thema: Integration)

a) Bestimmen Sie das unbestimmte Integral [ ¥ siny dy durch zweimalige partielle Integration.

b) Fiihren Sie durch Substitution das Integral
I(z) = / sin(lnz) dx
1

fiir z > 1 auf ein Integral der Form f: eYsiny dy zuriick und geben Sie I(z) an.

6. Aufgabe (6 Punkte)

(Thema: Potenzreihen)

Bestimmen Sie alle x € R, fiir die die folgende Potenzreihe konvergiert.

= (z+2)F
; 3R+ )k

Gesamtpunktzahl: 42



